M" KHADDAR
Exercice1: o -

1, Résoudre dans € l’cqunt:on 2’ =1.(On
donnera les solutions sous forme exponeaticlle)

2. Sotita e !R‘ avee ¢%+2krr.

z—i
; alors =——=e
z+i

b) Résoudre alors dans C le systéme

|z]=1
(S)‘{ w3 T
(z=1) =(z+i) B

3. On considére maintenant dans C 1'équation

(E):2 =2(-1+iV3)z

18

: ita-%)
a) Montrer que si z =¢“ %

a) On pose z = re” avec r € IR, et

B e[0;2x]

Montrer que : (E) est équivalente dans C* a

2x
I'équation (E'):r*e' =4e
b} En déduire sous forine exponentielle les
solutions de (E)

Exercice 2 : ol

On considére dans C |'équation
(E):z2-(3+¢”)z+2+2¢” =0;0u6 € IR

1. Résoudre I’équation (E) et écrire les solutions
sous forme exponentielle

- 2. Dans le plan complcxc rapporté 4 un repére
orthonormé direct (O, u v) Soit M(z) et M (z .

-2 =

tel que 5 soit réel et —z— soit unagmmre

a) Déterminer z’ pour z =i

b) Déterminer z* lorsque z est un réel non  nul
distinct de 2

¢) On suppose que M’ existe. Donner une
construction de M’ connaissant M

d) En déduire que M existe si et seulement si
z n’est pas solution de (E)

Exercice 3 d\
Le plan complexe P est rapporté a un repére
orthonormé direct (O, ;,;) .
A tout point M d’affixe z non met réel, on
associe le point M’ d’affixez'= _-,.-:Ef—

Z~2
1. Montrer que M’ appartient & (0,v)
2. Montrer que| z'| z'- z|. Interpréter le
résultat géométriquement.

L)9JL_de>lyo 2850
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3. Soit M un pointn appanenam pas a(0,u).
Donner une construction géométrique de M’

4, Soit M un point n’appartient pas 4 (0,x)

a) Montrer que i-;-i = -Er
b) En déduire I’ensemble E des points M pour

lesquels le triangle OMM’ est rectangle en M’

Exercice 4 :
A tout point M du plan d’affixe z on associe le

: poth(z)tq z --(z iy?

Soit A(i) et B(-i)

1. Déterminer I’ensemble des points M tq. M'=4
2. a) Trouver une relation entre OM “HBM

b) Déduire I"ensemble E des points M de P tq

M'e&(0,2). Representer E
3. a) Trouver une relation entre (u y T OM" ) et

(u BM)

b) Déduire I’ensemble F des points de P tq
M'€[OA). Représenter F M
4. Donner les affixes des points P et Q mtetsectzon
des ensembles £ et F -
5. Soit z=e avecee[—n‘ JI[

a) Ecrire sous forme exponenuclle 2" o o=
b) On note Z le nombre complexe z° 10rsque ;

0= E - Donner la forme algébrique de Z

¢) Déterminer les entiers n pour lesquels Z"estun
réel e X
Exercice5:
Le plan est rapporté 2 un RON (0,1,7).
A tout nombre complexe z # —i , on associe le .

nombre complexe z'= z+.21 ;etsoit M, M, A, Bet
-iz

C d’affixe respectives 1z, z', i, —iet— 2

1. Donner une interprétation géométrique de |z}, en

déduire I'ensemble des points M lorsque M’ varie

sur le cercle trigonométrigue

2.a) Montrerquesi M #B et M#C ;ona

(u, OM")=(MB IH@)+-’2E[2,:]
~ b) Quel est alors I'ensemble (¢ ) des points M

pour Lesquéls z'e IR: . Construire (¢ )

3. Soit le nombre complexe Z définie par :

Z—"E_-:—:- ,pourzeC\{-—: i}
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a) Donner une mtcrprétatlon géomélnque de c) Montrcr qu' il existe une unique valeur 6, de6
Arg(Z) 7 i v ' : pour laqucllc OAM M est un parallélogramme ct

b) Vérifier que Z = il et quesi z = c aved donner unc aneur approchée de 6,4 0,1 prés.

2+l Exercice 8 : il
0e [0 ,,]\ {_..} nlors z - ' - P le plan muni d’un RON direct (O, u,v)
£ el - - 244

En déduire en fonction de € le moduleetun ©  Vze C\ !—21} On pose Z = ~ Soient A et B
argument de Z - 4 o _ :

) Pour quelles valeurs de 8, Zestil réel 7 les points d'affixes (- 2 oy
Interpréter de résultat a I'aide dea) - -1.’a) Déterminer 1’ensemble

s
Exercice 6 : o ={M(z) 1g Arg(Z) 4[ 7]}

Soit @ € J-m, x|, et I'équation dans C ~ b)Construire ¢
(E):iz*+(2sin 0)z - 2i(1 +cos @) = 0 2. a) Déterminer les racines cubiques de — i sous

1. 8) Vérifier que forme exponentielle .

. . 0
sin*@ ~2(1+c0s6) = (i(1 +cos§))? - b) Soit @ € 0,2z . Calculer z en fonction de )
b) Résoudre dans CI’ équation (£). On note _9
z'et 2"’ les racines de (E) avec Rz )>0 sachant que i
¢) Ecrire 2" et z”* sous forme exponentielle. z+2i

z x '
En dédmrc s £il=-8) ¢) Résoudre alors dans C ; (22 +241] =8i
Z=-sl
2. Soit M'(z’) et M"'(z")) dans un Exercice 9 :

RON(0,01,0J) P le plan complexe rapporté & un RON direct
a) Montrer que M* et M’ sont symémques (O,u,v)

par rapport a la droite (0.J) ‘ fiP P
b) Déterminer les valeurs de @ pour lesquclics Solt A(l) et . .

le triangle OM'M"’ soit équilatéral M(Z)HM(Z')"” RE e

Ur ‘ { ; l Déterminer les points wnv oty X
3. Pour@ = T résoudre dans C, 1’équation 2. Dans cette question, on suppose quer fj

- 3 ‘ ' M e (0,1)\{4}
* +(2sin )z~ 2i(l +c0s6) = 0 ;
iz* +(2sin6)z* - 2i(l + cos6) ~ 2) Montrer que AM=MM’

Exercice 7: > -~ b)Montrer que 2 est réel
Le plan complexe est rapporté & un repére , . o z ) :
srihonorms R(O ; j) Soit I"équation c) {Jdédu:rc que les ?onntsA et M’ sont
symétriques par rapport a la tangente A en M au
(E):22~(1+2isin)z +e” -1=0; 6 [0,7] cercle ¢ _
1. Montrer que € est une solution de 3. Résoudre dans C, I'équation
I’équation () | 120 T
2. Résoudre alors Iéquation (E) ' (B):2z=22=14+¢™ avec fe g
3. On considére les points A( J M (e ) et Onnoteraz, et z; les solutions de (E)
- aveclm(z) 20

M,(1-¢™) ' 4,500t M)(z)) et My(z)

a) Montrer que M; est I'image de M;pa.r un a) Montrer que A, et M; sont symétnques par
antidéplacement que ’cn caractérisera - - - rapport 4 un point fixe que I’on précisera

b) Déterminer |’ ensemble ' des points 4{, b) Dé;ermum et construire ensemble ¢, des
lorsque @ varic et en déduire Penscmble () dcs
points M puis construire ¢ '

‘points M, quand @ varie dans [—%,-—2{(

mble g, des points M, ¢ L‘;lﬁi d
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EXERCICE 1: (5points) Pac ( ConnaXs

On considére dans € l'éduation (E)suivante :
(€): 2 =2(J3+1) 2 +4(1+1Y3)2-81=0

1) a - Montrer que (E) admet une solution imaginaire pure que |'on déterminera.
b - Résoudre (E) dans C.
¢ - Donner la forme exponentielle de chacune des solutions de (E)

2) Soit 0 un réel et Egy l'équation :.

() :2°-26" (B +) 2 +4e? (1+1V3)z-8ie™ =0

a — Démontrer que : (z e *) est solution de (E) si et seulement si z est solution de (E).
b — En déduire les solutions de I'équation (E,) suivante .

Z2+2(B +)+4(1+i3)z+8i=0

3) Représenter dans le plan rapporté a un repére orthonormé direct (O, 0,v) les images des solutions

des équations (E) et (E.) et vérifier qu'elles sont les sommets d'un polygone régulier.
EXERCICE §: (5 points) @4 e g

Dans l'ensemble C des nombres complexes on considére I'équation
Eg: 22+ (3-d)z+2i(1+d)=0
ou d est un nombre complexe donné de module 2 .

B

1) a — Vérifier que 2i est une solution de Egq .
b — Résoudre alors I'équation Eg.

2) Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormé direct (O, i, V) on considére les points
A, B, M, N d'affixes respectives 2i ;-i;-i+d;- i—d.
a — Calculer MN et déterminer le milieu de [MN].
b — En déduire que lorsque d varie, les points M et N appartiennent a un cercle fixe que 'on
précisera.
¢ — Dans le cas ol AMN est un triangle, montrer que O est le centre de gravité du triangle AMN.
. d - En déduire les valeurs de d pour lesquelles le triangle AMN est isocele de sommet principal A.

EXERCICE 3 (5 points) Sac ]

Soit a un nombre complexe non nul et E léquation Z2—-2z+ 1+ a’=0.
1) Résoudre dans rensemble C des nombres complexes I'équation E.

2)  Le plan complexe étant rapporté a un repere orthonormé direct (0,4, V), on considére les

points A et B d'affixes respectives 1 +ia et 1-ia.
Onposea=a +idz; a et a, réels .
a — Montrer que les points O, A et B sont alignés si et seulement si a; = 0.

b — Montrer que les vecteurs OA et OB sont orthogonaux si et seulement sija|=1.

On supposequea=ei°‘ou a €] -%, % [ o

a — Vérifier que pour tout réel x , on a

1+e"‘=2cos(%)e%&-.

il | X T
1-e —-2|s:n(5)e ;

b — En déduire I'écriture sous forme exponentielle de chacun des nombres complexes

1+ia et 1-ia.
¢ — Déterminer a pour g '~ nninte O A of R forment un triangle isocéle rectangle en 0.

T Lyollsh deslogles B . ’LM,ﬂ
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Le plan complexe est muni d'un repére orthonormé direct (O, it ,¥).S0it le point A()
et f l'application qui & tout point M d'affixe z distinct de i associe le point M’ tel que

ag? ;

a) Soit G l'isobarycentre des points A, M et M'. Vérifier que zg = (;-1:-‘,)

b) En déduire que si M est un point du cercle (I') de centre A ét de rayon % alors G est

un point du cercle de centre O et de rayon -23-

¢) on a marqué un point C sur '1e_ _cercler(l"). On note C’ I'image
de C par f. Construire le point G et en déduire une construction du point C'.
EXERCICE 5 ' SirsTE T TS Ops 150 '
1.a. Vérifier que 1—i/3 est une racine carrée de -2 - 2iy/3.
b. Résoudre dans C V'équation (E):2° —(3+iJ§)z+2(1+lJ§)—_-0 .

c. Donner les solutions de (E) sous forme exponentielle.

2. On désigne par A, Bet B' les points d'affixes respectives 2, b=1+i J§ et b.
Dans I'annexe ci-jointe, on a placé sur le cercle C de centre O et de rayon 2 le point M d’affixe
z=2¢" avec fej-7,7).

il e+=
a. Construire les points A, B, B’ et le point M’ d'affixe z'=2e [ 3).

b
b. Montrer que z'= —z-z :

3. On désigne par K et K' les milieux respectifs de [BM] et [8'M].

N on }ea Que lorsque M varie sur le cercle €

, la médiatrice de [KK'] passe par un point fixe qye ['on précisera.
EXERCICE.6 — | - - , Sare i v
Le plan complexe P est rapporté a un repére orthonormé direct (0 , W , ¥ )

1/ a) Résoudre dans C, I'équation (Eg): z2—2cos?(8) cos(36) z+ cos$(8) =0 ou O € ] -—E : -’25[
b) En déduire les racines dans € de I'équation: T®— 2 cos?(6) cos(36) T3 + cos®(0) =0

~c)Soient A , B et C les points du plan d"affixes respectives z4 = cos(6) el , zg=cos(f) e
i (0+5) .

p 2n
!(9+—3—)

et zc=cos(8) e

Montrer alors que pour tout 8 € ]-—E ; % [ , ABC est un triangle équilatéral inscrit dans un cercle que I'on
précisera. .
Irscieit es points [, M et N daffixes tespecives 23 =1 , 2Zy= e?+1 et Zy=ier+1I
N n T 5
ou 8 € ]—'; e [ '
a)Ecrire zy et 2y souslaforme exponentielle
b) Vérifier que pour tout 8 e]-—% , g[, zy—1=i(zy—-1)
En déduire que N. est I'image du point M par une rotation que |’on déterminera. ;
¢) Déterminer ct construire les ensembles respectifs des points M et N lorsque 6 varie dans ]—-E : 1;[

Exercice 2|» Le plan complexe P est rapporté a un repére orthonormé direct(o,,V)- o
1. Résoudre dans C l'équation (E): Z* =16
2. On considére dans C l'équation (E') : (Z—i)° =4(Z+i)
a. Veérifier que Z, =i est une solution de (E')
b. Montrer que si Z est une solution de (E') distincte de Z, alors | Z-i B=4.

ZER:::::&EQP !J"J !ISI.; -! J.rgg.i 1e Z., alors Z—i est une solutic L:,l‘z [
. BAC.MOURAJAA ... :




Exercice .
Le plan complexe est rapparté & un repére orthanarmé direct. (Unité graphique 2cm ). On
désigne par 6 un nombre réel tel que: -M<0<m .
On appelle A, M et N les points d'affixes respectives 1, @ Ll I -
On désigne par € le cercle trigonométrique et par C' le cercle de centre A et de rayon 1.
1) Montrer que N est un point de C' et donner la nature du quadrilatére OANM.

2) Tracer C et ', et placer A, Met N dans le cas o 6= %

3) Onposeu= 1+e'’, avec <<

a/ Montrer que u est solution de I'équation: z 2.(2+2c0s0)z+2+2c0s0 = 0.
En déduire I seconde solution.
b/ Quelles sont les solutions de I'équation: z 2 -3z+3=0.
4) On considére |'équatisfi (E) : z 2 _az7+a=0 oilaestun réel tel que 0<a<4.OnnommeR le point d'affixe a, et
T le milieu de [ OR ]. La perpendiculaire & I'axe réel passant par T coupe C" en deux points u et u'.

L_h_dontfer que les affixes de u et de u' sont les solutions de ( E ).
EXERCICE 8 R B
Soit m un paramétre complexe et (E) I’équation dans C définie par : (1-i)z* - 2(m+1)z+(1+)(m*+1)=0.
1/2) Résoudre I’équation (E) , on note z’ et 2’ les solutions de (E) avec z’ la solution telle que z'-m est
indépendant de m .

~

i T . : i
b) Lorsque m= e' avec o <0< 3 : écrire z’ et z* sous forme exponentielle . En déduire dans ce cas

z
que — est réel.
z

2/ Soient M’ et M*? les points images des solutions z’ et z”* de (E) A etM les points d’affixes
respectives 1 -+ i et m dans le plan complexe muni d’un repére orthonormé direct (O, 7, j |.

a) Caractériser les applications t et r qui transforment respectivement (M en M”) et (M’ en M)

b) Lorsque M’ M’ donner la nature du triangle AM'M"” .

3/a) Déterminer et construire les ensembles C’ et C”’ décrits respectivement par M’ et M’” lorsque M
déerit le cercle trigonométrique C .

b) Déduire de ce qui précéde que les points O, M’ et M’ sont alignés lorsque M décrit C .
Exercice: o N e e T R
A tout nombre complexe z non nul,on associe dans le plan orienté,rapporté au repére

SR I 4 2
orthonormé (O, 4 , v ) , les points A, B C d'affixes respactives:a=2z b=z ;c= =—
z

1) onpose z=re'%;r>0
Exprimer en fonction de r et de O le module et I'argument de b et c.
2) comment faut- il choisir z pour que les points A,B,C soient distincts deux d deux?
Dans |a suite on supposera ceite condition réalisée.
3} & Montrer que les points A,8,C sont sur un méme cercle de centre 0.

b/ Montrer que AR = AC._ :

¢/ Le point A étant donné, indiquer une construction géométrique des points B et C. Justifier et réaliser la
cen=truction.

4) &/ Quelle mesure peut prendre ['angle ( EE CA y?
b/ Déduire I'ensemble (E) des points A tels que le triangle ABC soit équilatéral. Représenter cet ensemble ( E

o
EXERCICE44 1/ Résoudre dans le corps des nombres complexes I’équation (z—"’-) =1.
e Z

2/ Soit n un entier naturel non nul et a un nombre complexe .
: B bl z-i \
Soit (E)l équation A’inconnuie 7|l — 1| =a .

a) Prouver !JJS&DLS:J-"&@” e alors |a|=1 .
o BAC.MOURAJAA.COM .. ol aloe ta
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c) A laide d'une intégration par
de[0,+=[.ona: [ £% ‘e SZceul_Ac& ?cﬁf _o?ﬁEa_

d) En déduire que pour tout n de D et tout x de 0.+l ona:

(n+1) Frea(x) = nFq () = K(x) £7ix) -
n

Up-
net "

Montrer alors que Up,2 =

4)4)Soit n un entier naturel . Déterminer, en fonction de n, les deux

termes Uzns1 € U2ne2-
b) Montrer que la suite (up) est décroissante . 5
n
2n+1

u
< 2n+2
Uzn.1

t) Montrer que pourtoutnde IN ona : <1.

ilim Uzn+2

ns+ Ugn . g

En déduire

2x4xB6x
3x5x

Iim
N—s+0

«d) Montrer alors gue

fi@)=x" (1 -Inx)

inuité et la dérivabilité de f; & droite de 0.

2) a) Etudier les variations de /]

b) Tracer C;
B. Etude de f, (n > 1).

1) a) Montrer que, pour tout n >/ ; f, est continue & droite " —

de 0.
d'abscisse g, soit A, la parallele a I'axe des abscisses

passant par M,

si x> 0 et f;(0)=0. On appelle C, la courbe représentative de
Soit M, le point de C, d'abscisse a et M, le point de C,.,

Jn dans un repére orthonormé

Soit ne IN* on définie £, sur [0, o] par
A. Etude de ]

b) Tracer C; sur le méme repére que ce tui de C,

C. Soit a un réel strictement positifet (@ # ¢ ).
1) Démioiter que, les droites A, , (OM,.) et la droi
d'équation x = / sont concourantes en un point /.

b) Etudier la dérivabilité de £, & droite de 0.
3) a) Etudier la position relative de C, et Cpss

2) Etudier les variations de f,

1) Etudier la con

="T.
M:+._‘#

2) En déduire un procédé géométrique de placer M,., &

partir de M,.

parties, 30:._.3 que vocq tout n de IN" et tout x

3) On désigne par Aq(a) I'aire (en u.a) du triangle OM,M,.,

l j;uul(a) - j;.(a) |

LS
2

b) Etudier suivant les valeurs de a

a) Montrer que 4,(a)

lim 4,(a)

X

I)-Soit Ia fonction f définie sur R par f(x) = =

et soit & sa courbe représent.
e*+e

-X

un repére orthonormé  (0.1,7) . .
1) a) Etudier les variations de la fonction f .

En déduire que pour tout x d= [R on a s0<fix)
b) Tracer la courbe €.

2) On considére la fonction g définie sur |0, Hﬁ parg(x) =Log (g x).

a) Montrer que g est dérivable sur Ho I_ et calculer g'(x) pour x appartenant a ] 0, H_.. .
b) Montrer que g admet une fonction -mn_uaon:m h &éfinie sur IR . Calauler h{0) .
c) Montrer que h est dérivable sur IR et que pour tout x de IR, 2h'(x) = *co

En déduire:que pour tout x de _F _‘o f(t)dt = Nzccn =

1I)) Scit n un entier naturel non nul et F, la fonction définie sur [0, ...8‘* .vmq
Fa(x)= fg " (that .

1) a) Calculer Fi(x) en fonction de h(x) et montrer que =

lim Fy(x) = ,

X+ 2
n I
b) Soit K la fonction définie sur R par K(t)=

. Moritrer que EE = (1) .
el+e~

Calculer alors F2(x) et montrer que  lim Fa(x)=1 .

| X—>+en

2) a) Montrer que lI'image de lintervalle [0.+=[ par F, estlintervalle [0, lim
X—=>4+c

AC.MOURAJAA

_
m b) Veérifier que pour tout réel t pesitif ou nul on a () <2 e,
_
_

En diéduire, en utitisant 1 - 1)a) que pour tout % d2[0,+=[ on a B (
que un___._,_ Fa(x) est finie .
—-m

. C) Vérifier que pour tout réel t positif ou _,E_w ona fit)yze .

-0Xx

i-e
n

Montrer alors que pour tout réel x positif , on a < Fq(x)

eten déduire que lim Fq(x):est non nulle .

X =+

3) Soit la suite (us) définie sur IN* par U= Iim Fgux).

Xew=

a) Donrzr la valzur de u, et la valeur de uz .

b) En remarquant que 4 — Am - m-_ 2= el m."vu. montrer que pour tout n de IN” et

tout Fde [0+« [ ona ™% 1m KL =™y - M




